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 BevezeTéS 11

Bevezetés
„Gondolkodom, tehát vagyok” – mondta a híres francia filozófus, 
Descartes. Ezt úgy értette, hogy azért tudjuk, hogy élünk, mert 
kétségbe vonhatjuk saját létezésünket. Ez az elvontnak tűnő elkép-
zelés rávilágít egy fontos dologra: a gondolkodás központi szerepet 
játszik abban, hogy kik vagyunk.

Ebből következik, hogy minél tisztábban, hatékonyabban és 
rendezettebben gondolkodunk, annál jobb lesz az életünk: így 
sokkal boldogabbak és sikeresebbek leszünk, mint akkor, ha gon-
dolkodásunk zavaros és kaotikus volna. Gondolataink hatnak az 
érzelmeinkre is, úgyhogy ezért is fontos, hogy meglegyenek a 
megfelelő alapok. Ha sikerül továbbfejlesztenünk a gondolkodá-
sunkat, akkor nekiláthatunk helyre tenni életünk többi részét is.

Ez a könyv nem gondolkodási stratégiák és tippek gyűjteménye 
– ilyesmiből rengeteget találhatunk a piacon. Némelyik kiadvány 
egészen hasznos, azonban az általuk ismertetett technikákat ne is 
keressük ebben a kötetben. Ez a könyv egészen más: elsősorban 
a különböző gondolkodásmódokról szól. Segít abban, hogy meg-
értsük, miért gondolkodunk úgy, ahogyan, majd ezt a tudást fel-
használva továbbfejleszthetjük a gondolkodásunkat. A klasszikus 
mondást némileg átalakítva: Adj egy embernek egy gondolatot, 
és egy napra enni adsz az elméjének. Taníts meg egy embert gon-
dolkodni, és az elméje többé sosem fog éhezni. Egész életemben 
azt figyeltem, hogy milyen gondolkodásmód segíti leginkább az 
életünket, és most igyekszem az olvasóknak is továbbadni eze-
ket az ismereteket. A megfelelő szokások elsajátításával elsőrangú 
elménk lehet. Valódi szabálytanuló gondolkodókká válhatunk.

A kulcs a szokásokban rejlik. Ébren töltött óráink állandó gon-
dolkodással telnek, ezért egy idő után hajlamosak vagyunk meg-
feledkezni a hatékonyságról. Felületessé válunk, és ezt még csak 
észre sem vesszük. Amikor autóvezetői vizsgát teszünk, mindent 
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igyekszünk úgy csinálni, ahogyan azt az oktató tanította, azonban 
néhány éves vezetői rutin után már előfordul, hogy keresztezzük 
a két kezünket a kormányon, hogy nem csúsztatjuk a kuplungot… 
már nem gondolkodunk ezeken a mozdulatokon. Ha valamit jól 
csinálunk, akkor ezzel nincs is baj, hiszen most már ösztönből 
megy a vezetés, néha viszont a hátrányunkra válik, ha észrevétle-
nül elveszítjük egy-egy fontos készségünket.

Még ha sikerült is ideális gondolkodási szokásokat elsajátítanunk 
a gyerekkorunkban, akkor is állandóan figyelemmel kell követ-
nünk az elménket. Új készségeket tanulhatunk, leporolhatjuk 
a régieket, és megpróbálhatunk megszabadulni a rossz szoká-
soktól. Egy kutatás keretében nemrég megállapították, hogy az 
embernek 66 napra van szüksége ahhoz, hogy egy új szokás 
berögzüljön. Vagyis nem sokkal többre, mint két hónapra. Ez egy 
megbízható tudományos kutatás volt, így nincs okunk kételkedni 
az adat helytállóságában,* de persze ez az átlag nem feltétlenül 
veszi figyelembe, hogy az adott új szokás vajon hasznos és élve-
zetes-e, és azt sem, hogy egy havonta egyszer vagy épp naponta 
többször ismétlődő szokásról van-e szó, ami nagyban befolyá-
solja berögzülésének időtartamát. De az biztos, hogy ameny-
nyiben pár hónapig kitartóan gyakoroljuk a szabályokat, akkor 
fejlődni fog a gondolkodásunk (a könyv végén a gyakorláshoz is 
találunk majd némi segítséget). A pozitív hatásokra szerencsére 
nem kell 66 napot várnunk: a munkánk és a magánéletünk terén 
egyaránt azonnali változásokat tapasztalunk majd.

Azonban a folyamat nem válik teljesen automatikussá, ugyanis – 
amint azt a könyv olvasása közben látni fogjuk – a gondolkodás 
szabályainak jelentős része épp arra ösztönöz, hogy legyünk minél 
jobban tudatában a gondolkodásunknak. A kaotikus gondolkodás-
sal általában épp az a gond, hogy nem vagyunk tisztában az elménk 

* Ez nagyon fontos – lásd a 93. szabályt (Ne higgyünk a statisztikáknak).
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működésével, pedig mindenképpen a kezünkbe kell vennünk az irá-
nyítást, ha a megfelelő mederbe szeretnénk terelni a gondolatainkat. 
Amint ez szokássá válik, sokkal egyszerűbb lesz a megvalósítása. 
Mivel akkor is energiát fektetünk a gondolkodásba, amikor rosszul 
csináljuk, így tulajdonképpen csak át kellene csoportosítani ezeket 
az energiákat. Ugyanakkor a szabálytanuló gondolkodás nem jelenti 
azt, hogy sosem kapcsolhatunk ki és sosem adhatunk némi pihenő-
időt az agyunknak, miközben a tévét bámuljuk. Ezt nemcsak hogy 
szabad, hanem kell is – az agyunknak időnként ugyanúgy pihennie 
kell, mint a testünknek.

Gondolkodásunk állandó megfigyelés alatt tartása egyenlő azzal, 
hogy mindig megkérdőjelezzük magunkat és szemmel tartjuk az 
agyműködésünket, hiszen ezáltal értékes megállapításokra jut-
hatunk. Például amikor a párunkkal arról vitázunk, hogy épp ki 
következik a mosogatásban, egy pillanat alatt felidegesítjük egy-
mást – függetlenül attól, hogy a végén ki fog mosogatni. Egy sza-
bálytanuló elgondolkodik azon, hogy mi idegesítette fel, és felteszi 
magának a kérdést: „Miért mentem bele ebbe a vitába? Mi a valódi 
probléma?” Valójában a mosogatással kapcsolatos veszekedések-
nek csak igen csekély százaléka szól a mosogatásról. Általában 
arról van szó, hogy az egyik fél úgy érzi, hogy a másik nem érté-
keli eléggé a munkáját, hogy beskatulyázza a hagyományos nemi 
szerepbe, vagy hogy kihasználja. Amíg ezt nem gondoljuk végig, 
a problémát nem tudjuk megoldani (még akkor sem, ha közben az 
edények csillognak-villognak). Nem meglepő, hogy amikor legkö-
zelebb megint mosogatásra kerül sor, ismét fellángol majd a vita.

A megfelelő gondolkodásmód segíthet abban, hogy boldogab-
bak és rugalmasabbak lehessünk, hogy hatékonyabban tud-
juk megszervezni az életünket, és jobb döntéseket hozhassunk. 
A szabályok követésével fejlődni fog a kreativitásunk és a prob-
lémamegoldó készségünk, jobban tudjuk elemezni a különböző 
szituációkat, és intelligens kritikát fogalmazunk meg, ha valami-
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vel nem értünk egyet. A megfelelő gondolkodás életünk minden 
aspektusára kihatással lesz – otthon, munkahelyünkön és társas 
kapcsolatainkban egyaránt hasznát vesszük majd.

Bizonyos szempontból ez a könyv mégsem arról szól, hogyan 
gondolkodjunk. Számtalan szabály arra próbál majd rávilágítani, 
hogyan bontsuk le a logikus gondolkodás útjában álló akadályo-
kat, miként kerüljük el, hogy az önérdek mozgassa a gondolatain-
kat, hogyan lépjünk túl a saját előfeltevéseinken, és miként kerül-
hetjük el a csapdákat. Ha mindezt sikerül elsajátítanunk, akkor 
végre tisztán gondolkodhatunk.

Nagyon egyszerű lenne a dolgunk, ha a gondolkodásnak valóban 
pontosan száz szabálya lenne, ez azonban nem így van. A kötet 
száz szabálya olyan kulcsfontosságú alapot nyújt majd, amellyel 
hatékonyan továbbfejleszthetjük a gondolkodásunkat. Ha sikerül 
betartani ezeket a szabályokat, rájövünk, hogy saját magunk is 
megfogalmazhatunk további stratégiákat. Ezeket nagyon szívesen 
olvasom én magam is, úgyhogy arra buzdítom az olvasót, hogy 
nyugodtan ossza meg a saját szabályait a Facebook-oldalamon, így 
azok másoknak is segítséget nyújthatnak gondolkodásuk trénin-
gezéséhez. 

Richard Templar 
www.facebook.com/richardtemplar
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Ha kiváló gondolkodóvá szeretnénk válni, azért meg kell dolgoz-
nunk. Vagyis rengeteget kell gondolkodnunk. Ebben más nem 
tud segíteni nekünk. Ez talán magától értetődőnek tűnik, azonban 
meglepően gyakran választjuk a könnyebbik utat, és inkább mások 
gondolatait tesszük magunkévá.

Na jó, azért nem várom el, hogy mindenki egyedül tudja értel-
mezni a relativitáselméletet. Vannak olyan tudományterületek, 
ahol a teljesen önálló gondolkodáshoz nem rendelkezünk elegendő 
tudással, úgyhogy ilyenkor a gondolkodás nehezét rábízhatjuk a 
kutatókra, matematikusokra, közgazdászokra, statisztikusokra és 
mérnökökre.* De még az ő szavukat se vegyük készpénznek, amíg 
meg nem bizonyosodtunk arról, hogy az illető tényleg tudja, miről 
beszél, és a véleménye nem elfogult.

Azoktól az esetektől eltekintve, amikor komoly előképzettség szük-
séges az elméletek felfogásához, mindig egyedül, önállóan kell 
gondolkodnunk. Ha nem vagyunk független gondolkodók, akkor 
valójában nem is tekinthetjük magunkat gondolkodónak.

Mindenki egy kicsit más szemszögből tekint a világra, és mások 
logikája nem mindig alkalmazható a saját életünkre. Eltérő egyéni-
ségek vagyunk, így nemcsak arról van szó, hogy lustaságról árul-
kodik, ha a gondolkodást másra hagyjuk, hanem arról is, hogy 
emiatt esetleg nem a megfelelő következtetéseket vonjuk le. Az 
első fejezetben olyan alapszabályokat gyűjtöttem össze, amelyek 
elsajátítása és betartása elengedhetetlen, ha hasznát akarjuk venni 
a további szabályoknak.

* Természetesen a világhírű fizikusokra ez nem vonatkozik.
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18 A GONDOLKODÁS SzABÁLyAi

1.  SzABÁLy

Kerüljük a 
visszhangkamrákat
Gyerekkorunkban úgy gondolkodunk, ahogyan a szüleink tanít-
ják nekünk. Ha azt mondják, nem jó, ha az asztalra könyökölünk, 
viszont jó, ha mindennap tiszta fehérneműt veszünk fel, akkor 
hinni fogunk nekik. Gyerekkorunkban a szüleink értékrendjét 
és elképzeléseit fogadjuk el. Az iskolában aztán rájövünk, hogy 
a tanáraink némileg eltérő szabályrendszert követnek, és az isko-
latársaink véleménye és elképzelései is eltérnek a korábban meg-
ismertektől. Szép lassan elkezd átalakulni a világképünk, ahogy 
magunkévá tesszük a szüleinkétől merőben eltérő elképzelésekkel 
rendelkező osztálytársaink és barátaink gondolatait, amelyeknek 
különösen nagy jelentőséget tulajdonítunk zsenge éveinkben.

Persze az a legkönnyebb, ha olyan emberekkel vesszük körül 
magunkat, akik hozzánk hasonlóan gondolkodnak. Ha valaki 
kimondja, ami már bennünk is megfogalmazódott, akkor úgy 
érezhetjük, hogy a véleményünk helyes, ami egyrészt megerősítést 
jelent, másrészt szorosabbá teszi az illetőhöz fűződő viszonyunkat. 
Kereshetünk magunknak olyan párt, aki úgy gondolkodik, mint 
mi, választhatunk ilyen barátokat, sőt dolgozhatunk olyan munka-
helyen, ahol hozzánk hasonló gondolkodású emberekkel vagyunk 
körülvéve.

A LeGJOBB, HA Az eGyéNiSéGÜK ALAPJÁN 

vÁLASzTJUK meG A BARÁTAiNKAT, 

Nem PeDiG AzéRT, meRT UGyANÚGy 

GONDOLKODNAK, miNT mi.
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Ezt nevezzük visszhangkamra-effektusnak. Rendkívül kényelmes 
és megnyugtató helyzet, de ilyenkor nagyon nehéz önálló egyéni-
ségnek maradni. Mindegyik ismerősünk ugyanarra a pártra sza-
vaz, ugyanazokért az ügyekért áll ki, ugyanolyan elképzelésekkel, 
értékekkel és előítéletekkel rendelkezik, mint mi, és mindannyian 
olyan online csoportokhoz tartoznak, amelyek mindezt még job-
ban megerősítik. Ám egyre nehezebb lesz máshogy gondolkodni. 
Barátainkkal egymás hátát veregetve mindig megállapítjuk, hogy 
akik máshogy látják a dolgokat, azok mekkorát tévednek. Eszünk 
ágában sincs változtatni a véleményünkön, hiszen akkor rólunk is 
azt gondolnák a barátaink, hogy tévedünk, ami nem esne túl jól.

De mégis... A világ tele van olyan emberekkel, akik nem minden 
kérdésben osztják a véleményünket. Vajon tényleg mindannyian 
tévedésben vannak? Ők is legalább olyan okosak, mint mi, és 
körültekintően alakították ki a véleményüket. Sőt talán még körül-
tekintőbben, mint mi, hiszen mi egy ideje a közösség meglátá-
sait fogadjuk el a magunkénak. Feladtuk a függetlenségünket, és 
ugyanazt bégetjük, mint a nyáj.

Szabálytanulóként változtatnunk kell ezen, rá kell vennünk 
magunkat arra, hogy nyitottabban gondolkodjunk és meghallgas-
suk mások véleményét. Ennek az a legjobb módja, ha az egyé-
niségük alapján választjuk meg a barátainkat, nem pedig azért, 
mert ugyanúgy gondolkodnak, mint mi. Törekedjünk arra, hogy 
mindenféle korosztályból és kultúrából legyenek barátaink, akik 
más-más társadalmi rétegbe tartoznak, és eltérő családi háttérrel 
rendelkeznek. Így képesek leszünk árnyaltabban látni a világot, és 
ha a véleményünk nem egyezik az övékkel – hiszen ők sem egy-
formák –, akkor kénytelenek leszünk végre önállóan gondolkodni.

1. SzABÁLy
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2.  SzABÁLy

Nem kell megijedni
Az önálló gondolkodás ijesztő tud lenni. Lehet, hogy olyan elvek 
és elképzelések fogalmazódnak meg bennünk, amelyek nem nye-
rik el környezetünk tetszését. Lehet, hogy emiatt magunkra mara-
dunk. Lehet, hogy be kell ismernünk, hogy korábbi elképzeléseink 
tévesek voltak, vagy legalábbis nem teljesen helytállóak. Sokszor 
azért nem akarunk önállóan gondolkodni, mert félünk, hogy ez 
megkülönböztet másoktól.

Ez persze érthető, de nem kell egyből ajtóstul rontani a házba. 
Nem létezik gondolatrendőrség – legalábbis egyelőre. Senkinek 
nem kell tudnia, mit gondolunk, amíg készen nem állunk arra, 
hogy másokkal is megosszuk az elképzeléseinket. Nem kell leül-
tetni az egész családot, és közölni velük, hogy: „Elborzaszt, ahogy 
éltek”. Az önálló gondolkodás nem követeli meg, hogy minden-
képpen hangot adjunk a meglátásainknak, ha nem szeretnénk.

Ha egyre több olyan barátunk lesz, akik más-más kulturális kör-
nyezetből érkeztek, akkor az önálló gondolkodás is könnyebben 
fog menni. Megismerkedünk olyan emberekkel, akik egyetértenek 
legfrissebb véleményünkkel, és olyanokkal is, akik nem – azon-
ban mindannyian egyformán érdekesek és szórakoztatók lesznek. 
El kell fogadnunk, ha valaki máshogy gondolkodik, mint mi, és 
ne hagyjuk, hogy ez megrémisszen minket. Hallgassuk meg őket, 
utána alakítsuk ki a saját véleményünket.

Ha hozzászoktunk ahhoz, hogy mindig mindenben egyetértünk 
a környezetünkben élőkkel, akkor elsőre ijesztő lesz az a gondo-
lat, hogy közölnünk kell az eltérő véleményünket. Várjuk ki, hogy 
valóban készen álljunk erre, és tudatosítsuk magunkban, hogy 
meglátásaink miatt a másik fél esetleg fenyegetve érzi majd magát. 
Érdemes megjegyezni, hogy ha tiszteletben tartjuk mások vélemé-
nyét, akkor nagy valószínűséggel ők is tiszteletben fogják tartani 
a miénket. Talán nem meglepő, hogy azok az emberek, akik tisz-
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teletben tartják mások véleményét, még akkor is, ha nem értenek 
egyet vele, általában népszerűbbek, mint azok, akik képtelenek 
elfogadni a gondolkodásbeli különbségeket.

Az önálló gondolkodás nem csak az elképzeléseinkről, az érték-
rendünkről, a politikai állásfoglalásunkról és a vallásunkról szól. 
A munkahelyünkön és a gyakorlati kérdésekben is önállóan kell 
gondolkodnunk. Elsőre ijesztő lesz közölni a munkatársainkkal, 
hogy: „Én tudok erre egy jobb megoldást”, de mindenképpen érde-
mes megpróbálkoznunk vele. Fogalmazzunk minél konkrétabban 
és tiszteletteljesebben, és ne kritizáljunk másokat, így a többiek 
reakciója is pozitív lesz. Ha arról próbálnak meggyőzni, hogy az 
elképzeléseink mégsem annyira szuperek, mint amilyennek gon-
doltuk őket, ne vegyük a szívünkre. Önállóan gondoljuk végig a 
többiek által megfogalmazott véleményt – még az is lehet, hogy 
nekik van igazuk. Semmi baj, legközelebb tovább tökéletesítjük 
a gondolkodásunkat, de addig se csüggedjünk. Minden önálló 
gondolkodónak bátorságra van szüksége – vegyük például Galileit 
vagy Darwint. Azonban amikor a kollégáink megdicsérnek minket 
egy-egy remek ötletért, az arra inspirál, hogy legközelebb is meg-
osszuk velük az elképzeléseinket.

HA TiSzTeLeTBeN TARTJUK mÁSOK 

véLeméNyéT, AKKOR NAGy 

VALÓSZÍNŰSÉGGEL ŐK IS TISZTELETBEN 

FOGJÁK TARTANi A miéNKeT.

2.  SzABÁLy
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